

养鱼就是养水

■ 王智琦

差不多是退休前的那天,我去机关医务室配点高血压药,见何医生掌管的医务室里,绿萝似瀑布般肆意倾泻,一只大玻璃缸里养着许多条五彩斑斓的游鱼,冬日暖阳从窗棂西斜而下,一切正好的模样。何医生见我目不转睛,笑道:这是孔雀鱼,很好养,送四条给你,养着玩玩。

一眨眼几年就过去了,孔雀鱼繁衍到了第三代,子孙满缸。性别比例上明显雌多雄少,雄鱼才出生两个来月,就会无师自通地追逐母辈雌鱼。查百度得知孔雀鱼的寿命并不长,一般也就两、三年左右。

刚开始,我也像何医生那样,弄个透明玻璃圆缸,娇小的孔雀鱼在玻璃缸里被光线折射,身材虚胖了许多,且雄鱼的尾巴更显缤纷多姿,很有观赏性。我有空就把玻璃缸圆壁擦得贼亮,这样可以看得更

为清晰而赏心悦目。但慢慢地我发现,孔雀鱼就像德国电影《铁皮鼓》里的奥斯卡一样,不会长大,哪怕吃得再多,这挺令人奇怪,也有些沮丧感。

问题出在哪里呢?记得古人曾经说过:水至清则无鱼,看来问题还是出在水上。对鱼而言,水就是它们的空气和生命所在。我平时养鱼的水源只能来自自来水,小区里没有河浜。现在上海自来水水质大为改善,闻不到以前那股浓重的漂白粉味,当然也过滤掉许多矿物杂质。即便如此,我还是不放心,水放在备用脸盆里,至少需要沉淀一天才敢倒入鱼缸。鱼这生灵很奇怪,再如何清理,水在鱼缸里呆久了,玻璃壁上就会有绿苔粘附,水也慢慢变得浑浊。绿苔如果不及清理,还会越积越多、越积越厚。我索性换了一个长方形的大

鱼缸,缸底铺设一层细碎小石,还安置了假山,想要彻底改善孔雀鱼的生存环境。

平时只要有空,我就会坐在鱼缸旁,仔细地欣赏鱼儿穿梭游动。眼前的那块玻璃,总用牙刷勤于擦拭,但靠墙和两侧的玻璃则就懒了。一次我猛然发现,孔雀鱼似乎对绿苔很感兴趣,小小的嘴巴猛啄绿苔,像是在吃红宝石的小方奶油蛋糕那般食之不厌。我猛然醒悟过来,原来每天只给孔雀鱼吃鱼食并不一定够,我以为鱼食里营养齐全,而它们却需要食物的多样性,假山上的黑斑点、玻璃上的绿苔,甚至深埋在小碎石里的杂物,都可能是鱼儿津津有味的美味,而我却一厢情愿地让孔雀鱼生存在人为整洁的环境里。

就此,我不再每天勤于换水、擦拭,而是尽可能多地保持鱼缸里

原生态的水,尽管水质不再清澈,观赏性有所减低,但孔雀鱼似乎很快乐,日长夜大就是明证。一条条雌鱼很快就腹大如鼓,变得蹒跚缓步。把它们单独安置在小缸里,一批批新生命蹦跳而出,黑点如麻。过了一星期混入鱼缸里,个个就像百米短跑选手,倏忽东西又往来南北,不亦乐乎,令人看得眼花缭乱。我仔细观察过,那么多的大鱼小鱼混在一个鱼缸里,即使在高温盛夏季节,没有一条死翘翘,说明它们完全能适应这种略显浑浊的水质,想当年它们的祖辈生存在野外,怕水质不会比之更好吧。

养鱼就是养水,水至清则无鱼,同样人至纯则无朋,仔细想想,这里面还充满着中国文化的辩证哲理呢。

养龟,其实是一个不断学习的过程。很多小的细节可能你没有在意,但是却可能会对龟龟造成无法挽回的伤害,简单和大家分享一些养龟的误区,希望能够帮助到你和你的爱龟。

你吃我就喂,一定要喂得饱饱的

很多初入龟坑的小主,会担心龟龟吃不饱,再加上龟龟这种生物,属于那种吃饱也要再咬两口的性格,很多小主吃不准到底该喂多少,于是就不停地喂,直到龟龟不吃。

一般来说,在温度适宜的情况下,龟苗可以每天喂,一岁以上的龟龟可以一周喂两次,如果是成体的龟龟,可以每周喂一次。每次投喂,七分饱即可。如果无法判断,可以尝试看下龟龟吃的最大的量,以此作为判定七分饱的标准。

爱吃虾干,我就只喂虾干

龟龟饮食单一,也是诸多小主常犯的错误。尤其是刚到家的龟龟,如果发现龟龟不爱吃龟粮,只爱肉,那么接下来的龟生,自己吃榨菜也要买虾喂龟。这种爱龟的精神,是值得点赞的。但是,这样的做法,对于龟龟来说,其实并不好。

那么针对那些挑食的小家伙要怎么办呢?个人建议是,可以不断进行尝试。例如将龟粮和龟龟所喜欢的食物放在一

起投喂,尝试更换不同种类的龟粮,或者尝试和一些比较爱吃又可以混养的龟龟合缸,其它龟龟有可能会带动它哦。龟粮、鱼虾、蔬菜,其实都能够给龟龟提供不同的营养元素,无论你以哪一种为主,其他的也是要适量提供的哦,如此一来,才能够营养均衡。

新龟到家马上喂

因为经常看一些直播,所以总会看到很多人夸卖家的龟:你家龟真好,到家就吃食了。这种情况,想必很多人都遇到过吧?其实,新龟到家,马上就喂,是非常容易导致龟龟消化不良的。

长途运输,或者是突然更换环境,龟龟是需要一个适应的时间的。在这个适应的过程中,龟龟的肠胃相对比较脆弱。这种情况下,给龟龟喂食,就会加重其肠胃负担,因此非常容易导致消化不良。一般来说,比较专业的卖家在发货之前,也会给龟龟停食1-2天,之后再快递。避免出现类似问题。

水脏我就换,一定要保持水体清澈干净

都说养龟,尤其是水龟,一定要水质好。因此,就有很多人,把水质和水清画上了等号。其实水清不代表水质好,水

混更不能说明水质差。而换水频率,是和龟龟种类、喂食频率、饲养密度、环境温度等,息息相关的。

有过滤,不换水

很多人觉得,有了过滤就万事大吉了。其实,即便是有过滤,也依然需要定期换掉一部分水的。我一般会针对饲养密度,15天左右换掉三分之一的水。毕竟,过滤只是起到一个辅助作用,其中的物理过滤,是我们肉眼可见的。而生化过滤,则需要慢慢地形成一个小的生态系统,让水的更新和硝化达到一个微妙的平衡点。但是如果长期没有新水加入进来,时间久了,有害菌的产出过多,就有可能造成水质恶化。

一切皆可混,龟龟混养大集合

由于饲养空间有限,很多小主都希望能有限的空间内,饲养不同品种的龟龟。于是,蛋龟草龟巴西龟等等,各种混养。这样的饲养方式,轻则断尾断掌品相受损,重则龟命不保。

一言不合就刷背

有洁癖的人,一般是无法忍受龟龟背甲上有青苔或者是滑滑的,所以经常

会给龟龟刷背。但是这样做其实是不好的。和我们人不能经常刷牙类似,龟龟背甲上,也会有一层类似于角质层的东西,可以保护龟龟的甲片,避免一些细菌的入侵。如果经常去刷龟龟的背甲,就会导致原本的保护失效,很容易导致龟龟腐甲。

饲养缸一定要好看,各种石头饰物来装饰

这种情况一般发生在初入龟坑的小主身上。总是希望爱龟能够生活在漂亮的环境里,于是买来鹅卵石,水草等等来装饰小乌龟的生活环境。初心是好的,但这样的环境会存在很多问题。

深水龟直接放入深水裸缸

很多小主一听卖家说是深水龟,回到家就直接放到鱼缸里饲养。其实,这样的做法是非常容易导致龟龟呛水的。

4厘米以下的深水龟苗,需要浅水饲养。长大之后,再逐渐加深水位,让龟龟适应深水;同时,缸内可以放一些假水草或者可供攀爬的沉木等,让龟龟可以借力游到水面上换气。尤其是比较深的缸,更要如此。过深的水,一旦龟龟上浮过程中力竭,是非常容易导致呛水的,无论怎样,龟和鱼还是不同的,不是吗?

养龟误区,看看你中了几个?

■ 苏暖